

ФАКТОРЫ, ПОВЛИЯВШИЕ НА ПОКАЗАТЕЛИ БРАЧНОСТИ ГОРОДСКОГО НАСЕЛЕНИЯ БССР, РСФСР, УССР ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XX В.

Н.Г. Бריךко

Семья – это необходимый компонент социальной структуры общества, который играет важную роль в его развитии. Изучение брачности населения помогает проследить процесс формирования семьи, возраст вступления в брак, выявить факторы, влияющие на заключения брака. На рубеже XIX-XX веков брак восточных славян как компонент традиционной культуры, опирающийся на патриархальные устои, экономическую выгоду, институт сватов и пр., отличавшийся социальной и этнической замкнутостью брачных партнеров, постепенно уступает место браку, основанному на взаимной симпатии и самостоятельном решении молодых людей. Эта тенденция получила свое дальнейшее развитие в рамках советского общества.

Целью данного исследования является выявление различных факторов и определение степени их влияния на брачный возраст городского населения БССР, УССР и РСФСР во второй половине XX в.

В ходе данной работы были использованы историко-этнографические, социологические и статистические источники за указанный период времени. Для их изучения применялись количественные и историко-сравнительный методы исследования.

По данным исследований, проведенных во второй половине XX века в БССР, УССР и РСФСР, супружеские пары на вопрос о месте знакомства указывали места общественного отдыха, различные учебные заведения, а также знакомство в гостях у родных и друзей. Молодые люди 19-23 лет в большинстве случаев знакомят-

ся в местах общественного отдыха и различных учебных заведениях. Среди возрастной группы 24-29 и 30 лет и выше распространены знакомства в гостях и на работе.

Большинство браков заключается спустя год и более после знакомства. Женщины в возрасте младше 19 и 19-23 лет чаще других принимают решения о вступлении в брак будучи знакомыми менее полугода. Та же тенденция характерна и для мужчин из возрастной группы до 19 лет, вступающих в брак с женщинами старше себя. Наиболее длительный срок знакомства в два и более года характерен для мужчин и женщин 30 лет и выше.

Большинство браков заключаются в своей профессиональной группе и среди людей с одинаковым уровнем образования. Самые высокие доли не состоявших в браке во всех возрастах характерны для женщин с высшим образованием. Они же имеют и более поздний возраст вступления в брак – 24,1, для остальных он составляет 23,0 года. В возрасте до 20 лет, чем ниже уровень образования, тем выше доля замужних женщин.

Таким образом, на брачный возраст и продолжительность добрачного знакомства заметное влияние оказывали такие факторы, как образование, профессиональная принадлежность.